



# 港交所首季盈利創歷來次高

## 股東溢利34億增28% 投資收益淨額創新高



受惠投資收益，港交所(0388)今年首季盈利及收入，創出歷來第2高，僅次於2021年首季的紀錄。今年首季盈利錄得34.08億元，按年升28%，按季升14%。期內收入及其他收益為55.58億元，按年升19%，按季升7%，這是由於該所的季度投資收益淨額創出新高。不過，該所的交易及結算費、上市費收入都減少。

◆香港文匯報記者 周紹基



◆歐冠昇表示，港交所將繼續積極推動全球對話和互联互通。 資料圖片

港交所行政總裁歐冠昇昨表示，今年集團開局良好，顯示本港在連接中國與世界的獨特優勢上，取得了豐碩成果。儘管經濟疲弱影響了全球市場的成交額，但本港的衍生產品市場在首季繼續不斷增長。他又說，未來港交所還會繼續積極推動全球對話和「互联互通」措施的範圍與規模。

港交所首季股東應佔溢利按年增28%至34.08億元，不派息。季內收入按年增19%至55.58億元，是歷來的第二高，其中主要收入增加5%，反映保證金與結算所基金投資收益淨額增加。但交易及結算費減少，加上上市費收入下降，抵消了部分升幅。該所投資收益淨額為5.49億元，反映外部管理的投資基金錄得1.95億元公平值收益淨額，內部管理公司的投資收益也有所增加。

### 港股首季日均成交跌13%

港交所表示，首季港股的日均成交額為1,278億元，按年跌13%，而股本證券產品的日均成交額為1,147億元，也跌9%。至於衍生權證、牛熊證及權證的日均成交額為131億元，跌幅更高達36%。「滬股通」及「深股通」的日均成交額為970億元，按年跌8%；「港股通」的日均成交額卻錄得升幅，按年升6%報375億元。

### 有92宗上市申請正在處理

港交所透露，在首季共有18家公司上市，集資額為67億元，按年跌55%。而截至3月底止，共有92宗上市申請正在處理。歐冠昇指出，經濟疲弱影響了全球的股市成交，但港交所的衍生產品市場在首季仍繼續不斷增長，而季內曾公布一系列重要戰略舉措，例如推出「新特專」科技公司的上市機制、滬深港通股票標的擴容，以及優化滬深港通交易日曆的安排，同時迎來許多新的上市公司及產品。

歐冠昇指出，未來港交所會繼續專注於落實各項戰略工作，積極推動全球對話和互联互通，並與地區及國際持份者攜手合作、創造共贏，促進市場可持續發展。港交所將繼續在人才培育、業務營運和市場發展方面審慎投資，提升本港作為國際金融中心核心基礎設施的競爭力。

### 港交所首季主要財務數據

項目	金額(元)	按年變幅
收入及其他收益	55.58億	+19%
營運支出	13.03億	+11%
EBITDA	42.09億	+21%
股東應佔溢利	34.08億	+28%
基本每股盈利	2.69	+27%

### 港股首季市場成交主要統計數據

項目	金額(元)	按年變幅
股票日均成交額	1,147億	-9%
輪證日均成交額	131億	-36%
港股日均成交額	1,278億	-13%
滬股通及深股通日均成交額	970億元	-8%
人民幣		
港股通日均成交額	375億	+6%
債券通北向通日均成交額	370億元	+9%
人民幣		

製表：香港文匯報記者 周紹基

## 港股反彈動力弱 兩新股暗盤遜色

香港文匯報訊(記者 周紹基)新股珍酒李渡(6979)及梅斯健康(2415)將於今日掛牌，其中珍酒李渡是近期較大型的IPO，該股以每股10.82元接近下限定價，一手中籤率100%，集資淨額49.9億元。不過，兩新股暗盤表現遜色，珍酒李渡在輝大的暗盤收報10.28元，較招股價低5%，不計手續費，一手200股賬面蝕108元；在耀才的暗盤亦低收3%，在富途暗盤則低收4.1%。至於梅斯健康在耀才的暗盤亦低招股價2.7%，收報8.85元，一手250股不計手續費，賬面蝕62.5元；但在富途的暗盤卻收報9.4元，較招股價高3.3%，扣除費用前每手有75元進賬。

### 恒指結束三連跌 成交僅980億

港股方面，由於投資者觀望美國議息結果，大市交投淡靜，成交僅980億元。恒指昨升139點，終止三連跌，收報19,757點。市場人士指出，美國議息前，投資者普遍離場觀望，加上加息憂慮，美股在周三報跌，而反映中概股表現的金龍指數更挫約3%。但跟隨人民幣在港股時段止跌回升，才使得港股回升並收復250天牛熊線。

信達國際研究部董事趙熾文表示，內地在本周稍後時間將召開中央政治局會議，市場對第二季經濟工作相關報告亦高度關注。暫時來看，港股反彈動力不足，除非內地傳來好消息，否則恒指短期在20,300點的阻力相當大。

### 傳將增投海外遊戲 騰訊受捧

科指回升47點，收報3,872點。據報騰訊(0700)將增加投資海外遊戲資產，股價升近3%。阿里巴巴(9988)卻連跌7日，收市再跌近1%。首季盈利大跌的ASMPT(0522)，股價挫近12%。能源相關板塊普遍向好，其中華能(0902)首季盈利升逾3倍，股價急升9%，並帶動一眾電力股向好。在A股上市的光伏龍頭陽光電源首季淨利潤升1.3倍，連帶本港上市的光伏股份亦有追捧，信義光能(0968)飆5.1%，成為升幅最大藍籌。

### 外企晉藍籌候選資格作諮詢

恒指公司昨日刊登諮詢文件，就外國公司入選恒指的候選資格、選股所採用的7個行業組別、恒指中「香港」成份股數目的檢討結果，向市場徵詢意見，諮詢期5月底截止。諮詢文件中提到，目前有約68間主板上市公司被分類為外國公司，較2010年動增逾10倍。但以市值或成交額計，只佔港股一小部分，截至3月底止，外國公司佔恒生綜指的比重僅0.5%，首季佔該指數成交額0.3%。

恒指公司表示，2020年就「同股不同權」公司應否納入恒指的諮詢時，決定外國公司不合資格入選。但有見港股市場目標成為更多國際企業上市的金融中心，因此決定再探討這議題，了解市場對恒指納入外國公司的接受程度。

文件又建議，將恒指的選股範圍擴大至包括以香港作為主要上市的外國公司，並採用一致的納入要求。放寬選股後的恒指定位，將由現時代表香港上市的大中華公司，延伸至更全面代表整體港股，更符合香港的國際金融中心角色。

此外，隨著藍籌納入更多的內地公司，香港藍籌股的佔比已降至34.7%，本地藍籌亦已達到25隻上限。諮詢文件建議取消有關上限，認為設定上限並不必要。文件又建議，恒指行業組別維持7個不變，原因是過去兩年市場結構未有重大變化。

## 渣打首季稅前基本溢利增23%

香港文匯報訊(記者 周曉菁)渣打(2888)昨發布首季業績，多個市場及產品業務表現得到改善。期內收入按年升13%至44億美元，母公司股東應佔溢利按年升14%至13.41億美元，除稅前基本溢利為17億美元，增幅達23%，屬2014年首季度以來最大季度溢利。渣打指出，渣打香港的季度收入創歷史新高，展現出渣打香港業務的高度韌力，強調香港市場繼續是渣打最大的收入和盈利貢獻地。

### 香港業務多賺逾3倍 收入創新高

渣打表示，隨着香港重開，與內地恢復正常通關，兩大主要業務「個人、私人及中小企業銀行」和「企業、商業及機構銀行」都於今年第一季度錄得相當強勁的表現，收入分別創出季度新高，對今年香港業務的前景保持樂觀。期內，香港區業務首季稅前基本溢利5.29億美元，按年漲近3.2倍，經營收入10.36億美元，信貸減值大幅下降89%至2,200萬美元。

### 擬明年底前向股東回報逾50億美元

有見於整體表現強勁，集團行政總裁溫拓思展望，對於維持強勁的業務表現感到樂觀，預期2023年的收入增長約10%，達目標範圍的頂端，有信心可達到財務目標。全年平均淨息差約為170個基點，2024年則約為175個基點；信貸減值正常化，邁向過往周期的貸款損失率範圍。

財務總監賀方德於財報中承諾，計劃於2024年年底前向股東回報超過50億美元。2023年有形股東權益回報將接近10%，明年開始則超過11%，並於其後繼續增長。

期內，集團的企業、商業及機構銀行業務溢利上升49%，按固定匯率基準計算，收入增長27個百分點。個人、私人及中小企業銀行業務溢利上升84%，其中收入按固定匯率基準計算上升31%。

渣打昨收60.55港元，跌0.82%。

## 渣打：灣區綠色發展潛力巨



◆黃翠芝表示，看好大灣區綠色發展的潛力。 香港文匯報記者靄靄攝

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)香港綠色和可持續金融市場發展蓬勃，同時作為國際金融中心，更可連通國內外綠色和可持續的資金，助力粵港澳大灣區以及內地其他省市的綠色轉型。渣打可持續金融亞洲區主管黃翠芝早前接受訪問時稱，看好大灣區在綠色發展上的潛力，其中她預期在2020年至2060年期間，大灣區向碳中和的轉型估計需要1.84萬億美元(約14.4萬億港元)的投資。

### 40年料投逾14萬億向碳中和轉型

渣打早前與世界資源研究所、粵港澳大灣區綠色金融聯盟、香港綠色金融協會等進行「粵港澳大灣區深度減排路徑研究和轉型金融機遇」項目研究，當中選取了三個關鍵行業，以分析大灣區總減排差距，及為大灣區的碳中和和估算投資需求及討論潛在可用的金融工具，並發表了最新報告。

### 倡建立跨區域機構協調機制

黃翠芝認為大灣區向碳中和的轉型具有龐大投資需求，不過在加速大灣區轉型亦同時面對不同挑戰，如在大灣區內需更多跨區政策協調、面對碳市場機制不統一、轉型活動定義不明

確、加速轉型的金融工具有限等。為應對一連串挑戰，報告提出5項建議，其中在建立跨區域機構的協調機制方面，地方決策者和監管機構應是協調機制的主要成員，旨在加快行業轉型。其次是推動金融機構和企業建立科學的淨零目標，報告建議促進內地、國際和/或香港之間轉型金融分類目錄和信息披露機制的互認。

### 開發特定行業金融解決方案

至於就促進區域碳市場發展，黃翠芝認為可打造自願碳市場，即對接國內外的自願碳市場，同時可透過區域合作，以建立不同市場之間的數據交換和共享機制，至於區域試點碳市場覆蓋全國碳市場之外不同的行業，試點碳金融工具及衍生品。她亦建議可開發特定行業的金融解決方案，她舉例指在建築方面，可通過可持續掛鈎貸款和國際綠色建築認證(如IFC EDGE)促進建築綠色改造等。

黃翠芝亦建議開發與轉型相關的金融工具以擴大融資規模，如建立GBA資金計劃，擴大可持續發展和轉型相關的金融工具應用，或開發碳相關的金融產品，如IFC的森林債券、將碳信用嵌入SLL和其他碳交易產品，以至開發保險相關產品，以確保融資期限內的能源績效，以及為投資低碳技術的私募股權基金提供稅收優惠等。

### 綠金協會：藉示範項目促轉型

香港綠色金融協會主席及會長馬駿透露，早前出席了有關就加強大灣區綠色和可持續金融合作的會議時，有不少監管機構代表都有出席，他建議可組織一些可融資的示範項目，並通過這些示範項目來推動生態系統的構建，他舉例指如在交通、建築或工業領域等示範項目，如果這些示範項目有了可融資的計劃，如轉型計劃，就可以利用香港或澳門等國際市場來促成一些轉型金融產品來對接。

馬駿認為，一旦有了示範項目落地以後，就可以推動生態系統的逐步孵化並建立起來，所以他希望大灣區的各個監管機構都可以與大灣區綠色金融聯盟合作，共同來推動建立一些示範的轉型的項目，爭取讓項目可以在香港市場、海外市場獲得轉型的融資。

### 公告

上海市浦東新區潮陽路26號401室[房地產權證，證號：滬房地浦字(2000)第028342號]，產權人鄧鴻根、鄧建康；上海市浦東新區向東新村7乙號501室[房地產權證，證號：滬房地浦字(2010)第026466號]，產權人產光明、許海珍；上海市浦東新區向東新村7甲號101室[房地產權證，證號：滬房地浦字(2008)第005839號]，產權人梁克俊、徐鈺；上海市浦東新區潮陽路22號201室[房地產權證，證號：滬房地浦字(2002)第009022號]，產權人王明基、朱泉妹；上海市浦東新區潮陽路26號204室[房地產權證，證號：滬房地浦字(2000)第020423號]，產權人王忠強。經上海市浦東新區人民政府批准，上述房屋所在地塊已列入浦東新區滬東社區Y000804編號單元06-07地塊公租房地儲備項目(A塊)徵收範圍。

目前，本項目進入《浦東新區滬東社區Y000804編號單元06-07地塊公租房地儲備項目(A塊)國有土地上房屋徵收補償方案》公示階段，由於聯繫不到你戶相關權利人，故無法協商你戶房屋相關事宜，請你戶相關權利人在見報起7日內與房屋徵收實施單位聯繫，並提供有效的房屋權屬(產權)證明、身份證明、聯繫地址及聯繫方式等，確保後續房屋徵收相關文書的送達，以便協商房屋徵收補償事宜，逾期我公將按規定對你戶房屋徵收補償相關事宜通過本基地公示欄予以公告。

聯繫時間：周一至周五9:00-17:00  
聯繫地址：浦東大道2900號2號樓  
聯繫人：張孫琦  
聯繫電話：15000726220 監督電話：18016277199  
房屋徵收實施單位：上海市浦東第七房屋徵收服務事務所有限公司